

СОВЕТСКИЙ СЕВЕР

№78 (15489), 21 октября 2023 г., суббота.

СОЦИАЛЬНО ЗНАЧИМОЕ
ИЗДАНИЕ РОССИИ

СОВЕТСКИЙ
СЕВЕР

Реклама



«ПОЗДРАВЛЯЮ С ЗАСЛУЖЕННЫМИ НАГРАДАМИ!»

В администрации Колпашевского района состоялась торжественная церемония награждения победителей и призёров Международного творческого конкурса для детей и юношества «Знамя Мира в Космосе» 2023 года. Он проводится с 2015 года Федерацией космонавтики России, Московским космическим клубом, Московским музеем космонавтики.

В этом году заявки подали более четырехсот детей из России и трехсот со всех концов нашей планеты. Были даже работы из самого южного города мира – Ушуйяй (остров Огненная Земля).

Команда ребят нашего района традиционно приняла активное участие в конкурсе. На первый тур были высланы фотографии 32-х рисунков обучающихся художественного отделения Детской школы искусств и двух – Городского молодёжного центра. Тематика работ необычная и очень интересная: «Земные и космические города будущего», «Человек в мире будущих мирных достижений

человечества», «Наука и культура для сохранения мира на Земле и в Космосе» и др.

В номинации «Изобразительное искусство» работы юных колпашевцев высоко оценены конкурсной комиссией, в составе которой были российские лётчики-космонавты, космонавты-испытатели и др.

Открывая торжество, глава Колпашевского района А. Б. АГЕЕВ обратился к присутствующим:

– Заметьте, какой высокий уровень конкурса: международный. В нём участвуют очень много ребят из различных стран и континентов. Юные колпашевцы своими талантами прославляют свою малую родину. За что сердечная благодарность всем участникам Международного конкурса и, конечно, педагогам и родителям. Поздравляю с заслуженными наградами!

Дипломы победителя Международного твор-



Павел Владимирович ВИНОГРАДОВ, лётчик-космонавт, Герой Российской Федерации:

– Мы подняли над планетой Знамя Мира, чтобы пространство культуры навсегда вытеснило с нашей планеты пространство войны и вражды. Мы призываем к строительству нового духовного, научного и художественного сотрудничества всех людей и народов Земли.

ческого конкурса для детей и юношества «Знамя Мира в Космосе» 2023 года вручены обучающейся ДШИ Надежде Зайцевой (педагог Валентина Михай-

ловна Мальцева) и активистке волонтерского клуба «Всё путём» Анне Сандаловой (руководитель Оксана Сергеевна Парфирьева, Городской молодёжный центр).

Диплом лауреата 3 степени конкурса удостоен обучающийся ДШИ Артём Мауль (педагог Светлана Владимировна Шведко).

Дипломами Федерации космонавтики России награждены Анна Сандалова (за умение художественными средствами поэтически выразить идею вос-

соединения с Вселенной) и Артём Мауль (за любовь к родному городу с космической историей и его художественное изображение).

Заместитель председателя Колпашевского отделения Межрегиональной общественной организации «Ветераны командно-измерительных комплексов» космических войск РФ М. М. Равинский поблагодарил главу района за внимание к совместной деятельности ветеранов космических войск и Детской школы искусств по патриотическому воспитанию молодого поколения. Пожелал обучающимся и педагогам ДШИ дальнейших творческих успехов.

С Международной космической станции победителей и призёров Международного творческого конкурса для детей и юношества «Знамя Мира в Космосе» поздравили космонавты Сергей Валерьевич Прокöpfeв и Константин Сергеевич Борисов.

В завершение торжественного мероприятия его участники сфотографировались на память.

С. БАРАНОВ.
Фото автора.



ПАМЯТЬ

МОЛОДЁЖЬ ПРИГЛАШАЮТ НА КОНКУРС

К 80-ЛЕТИЮ СНЯТИЯ БЛОКАДЫ ЛЕНИНГРАДА

В январе 2024 года в России отмечается 80-я годовщина полного снятия блокады Ленинграда. К этой дате запущен проект «Бессмертного полка» России «Наследники блокадного Ленинграда», который реализуется при поддержке Фонда президентских грантов.

Проект призван увековечить подвиг защитников города и тружеников тыла и позволит его участникам

рассказать о героях своих семей и создать обучающие материалы по теме блокады Ленинграда.

В рамках проекта «Бессмертный полк» России запущен Всероссийский конкурс «Подвиг ваш, ленинградцы, бессмертен». В нем могут принять участие дети и подростки в возрасте от 10 до 18 лет. Работы принимаются в пяти номинациях. С положением о конкурсе можно ознакомиться по ссылке.

Подать свои работы на конкурс можно до 8 ноября.

В номинациях «Герои блокадного Ленинграда», «Жизнь блокадного Ленинграда», «Поэзия несломленного Ленинграда» рассматриваются видеоролики, посвященные защитникам и жителям города, тем, кто помогал фронту в тылу.

Материалы могут быть связаны с личными, семейными историями времен блокады Ленинграда. В последней из трех номи-

наций жюри рассматривает ролики, где участники выразительно читают стихи или прозу известных авторов либо произведения собственного сочинения, посвященные жизни в осажденном городе.

В номинации «Подвиг ваш, ленинградцы, бессмертен» принимаются эссе с размышлениями о том, как наши прадеды и прабабушки защищали Ленинград на фронте и в тылу. В этих работах можно привести па-

раллели того времени с современностью и рассказать о том, что участник конкурса может сделать или уже делает для сохранения исторической памяти.

Еще одна номинация «Блокадный Ленинград» введена для тех, кто подготовил запоминающиеся рисунки, плакаты, открытки, посвященные истории города.

Пресс-служба администрации Томской области.

ЭХО СОБЫТИЯ

ПРАЗДНИК СТАРШЕГО ПОКОЛЕНИЯ В КОЛПАШЕВСКОЙ МО ВОС

В октябре есть особая дата, когда сердце переполняется чувством глубокой признательности, когда хочется говорить слова благодарности. Это день уважения к людям старшего поколения. Замечательный праздник прошел в Колпашевской местной организации общества слепых (председатель А. Н. Сопыряев). Нынче он был особенно ярким и запоминающимся.

Общество живет и процветает, члены коллектива активно участвуют в мероприятиях, несмотря на свои ограниченные возможности здоровья, они занимают активную социальную позицию, проявляют творческую инициативу. Так, в обществе каждую среду проходят реабилитационные кружки по домоводству, рукоделию, художественной самодеятельности, настольным играм. Эти кружки успешно ведут Ирина Крюкович, Наталья Степанова и Свет-

лана Клементьева. Вот и праздник для старшего поколения, который проходил 4 октября 2023 г., начался с проведения кружков, на которых мы научились новым умениям, в частности, делать домашние конфеты, а также посмеялись и повеселились, играя в настольные игры.

Затем пришли нас поздравить замечательным музыкальным концертом преподаватели и обучающиеся детской школы искусств. Они подарили нам прекрасные минуты от встречи с прекрасной и волнующей музыкой, красивыми лирическими песнями. Ведущей концерта была педагог Елена Александровна Елисеева, которая тепло поздравила присутствующих, читала стихи, посвященные людям элегантного возраста, объявляла номера.

С большим удовольствием мы послушали юные дарования – Викторию Стародубову и

Снежану Чурикову с их лирическими песнями. Прекрасно играли Илья Демидов на аккордеоне, Никита Карома на баяне. Особенно понравились душевные песни в исполнении преподавателя ДШИ Веры Георгиевны Игнатъевой, а также педагога Елены Октябрьовны Голещихиной, которая не только пела, но и аккомпанировала себе на гитаре. Замечательно сыграла для нас на аккордеоне педагог ДШИ Людмила Александровна Тихонова.

От имени коллектива Колпашевской МО ВОС сердечно благодарим артистов за доставленное удовольствие и заряд положительных эмоций. Желаем им здоровья и дальнейших творческих успехов.

Отгремели аплодисменты, но мероприятие на этом не закончилось, силами членов общества была сыграна юмористическая сценка на тему «Бабушки-старушки». В ней приняли

участие Молодцов Дмитрий, Муругова Татьяна, Михайлова Лариса, Коновалова Татьяна, Сопыряев Алексей, Степанова Наталья. Со стихами выступила Михайлова Лариса, а Клементьева Светлана в течение всего праздника загадывала смешные загадки на сообразительность...

На празднике присутствовали молодежь, люди среднего и старшего возраста. Пришли даже те, которым уже по 89 лет, это Ковалёв Алексей Филиппович и Старикова Александра Николаевна. Они молодцы – пели, танцевали и веселились. Мероприятие продолжилось праздничным чаепитием, на котором на гармошке играл Абрамов Александр, и ему с удовольствием многие подпевали.

В конце мероприятия люди старшего поколения получили подарки. Средства на них были выделены УКС и МП Колпа-

шевского района (руководитель Пшеничникова Галина Александровна). Мы очень благодарны!

Праздник бы не состоялся без большой подготовительной работы Сопыряева Алексея – нашего председателя, Сопыряевой Натальи – секретаря, группов Клементьева Сергея, Муруговой Татьяны, Коноваловой Татьяны и других активистов.

Мы также благодарим наших спонсоров и говорим огромное спасибо Буланову Андрею Фёдоровичу – директору ООО «Минеральная вода», Фетюхину Максиму Сергеевичу – директору «Заготпрома», ИП Просекову Артёму Юрьевичу и всем тем, кто не остается равнодушным к нашим бедам и помогает. Всем желаем крепкого здоровья и семейного благополучия.

Л. МИХАЙЛОВА,
член Колпашевской
МО ВОС.

ВЫСТАВКА

«КАКИЕ У НАС В ГОРОДЕ ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫЕ ХОЗЯЙКИ!»

В начале октября в зале заседаний районного совета ветеранов состоялась традиционная выставка «С огорода на стол».

По информации Петра Николаевича Найдукова, председателя культурно-массовой комиссии, в ней приняли участие большинство первичных ветеранских организаций правобережья.

Необходимо отметить активность ветеранов ОВО «Педагог», ОВО «Матьянга», ПВО «Профтехобразование», «Колпашевская РБ», «Аптека», «Почта России», «Техучасток», «НГСС», ПВО при районном совете ветеранов, при Управлении сельского хозяйства и др.

Председатель районного совета ветеранов Анатолий Фёдорович Рыбалов попросил поблагодарить через газету «Советский Север» всех пенсионеров, кто вырастил, оформил и предоставил на выставку прекрасные композиции, соленья, варенья из овощей, фруктов, кулинарные изделия и пр.

Отмечу особенность выстав-

ки 2023 года – красочность, разнообразие, интересные поделки, блюда из огородной продукции и, самое главное, всё было очень вкусно. Это подчеркнули многочисленные посетители выставки: «С удовольствием посещаю выставки, которые проводит районный совет ветеранов. И каждый раз отмечаю интересный дизайн, разнообразие работ, творческий талант наших ветеранов»; «Какие у нас в городе замечательные хозяйки!»; «Как много творческих, неравнодушных людей!».

Было очень трудно выбрать самое интересное кулинарное блюдо. Судите сами: пастила из местных ягод, кисло-сладкая приправа к мясу, рулет из кабачков, пирог с калиной и яблоками, пирожки с начинкой из моркови, фаршированные драмки и другие «вкусняшки». Здесь помогли сами участники выставки. Проголосовав за каждое предложенное кушанье, практически единодушно была выбрана фаршированная тыква.

Давайте и мы запечём в духовке небольшую тыкву, устроив семейный праздничный ужин.

Тыква, запечённая в духовке с рисом, сухофруктами, мёдом

Ингредиенты: тыква (1 кг), рис (0,5 стакана), вода (0,5 стакана), изюм (2 ст. л.), курага (10 шт.), чернослив (10 шт.), грецкие орехи (1 ст. л.), мёд (2 ч. л.), пряности (0,5 ч. л.), соль (щепотка), сливочное масло (50 г).

Тыкву тщательно моем, отрезаем шляпку. Очищаем тыкву от волокон и семечек. Заготовка для фарширования готова.

Приступаем к начинке. Рис промываем, отвариваем в подсоленной воде до полуготовности. Сухофрукты заливаем холодной водой на полчаса. Просушиваем на полотенце. Курагу и чернослив нарезаем на небольшие кусочки. Добавляем к рису сухофрукты, грецкие орехи (измельчить ножом),



мёд, пряности по вкусу (корица, мускатный орех, гвоздика, имбирь). Всё тщательно перемешиваем до однородности. Тыкву фаршируем. Сверху кладем кусок сливочного масла. Закрываем тыквенной крышечкой. Печём в разогретой духовке при 180 градусах около двух часов. Приятного аппетита!

С. БАРАНОВ.
Фото автора.

РОССЕЛЬХОЗНАДЗОР

КОЛОРАДСКИЙ ЖУК, БУРАЯ ГНИЛЬ И ВИРОИДЫ:
КАК УБЕРЕЧЬ КАРТОФЕЛЬ ОТ ВРЕДИТЕЛЕЙ И БОЛЕЗНЕЙ

Если спросить, кто сегодня является врагом номер один для картофельных полей, многие без колебаний назовут колорадского жука. В Россию он проник в середине прошлого века и оказался настолько агрессивным и активным, что быстро распространился повсеместно и стал «своим». Прижился даже в Сибири, несмотря на морозы и глубокое промерзание почв.

ХИМИЯ

И НАРОДНЫЕ СРЕДСТВА

Колорадские жуки и их личинки питаются листьями и зелеными побегами пасленовых культур. Насекомые поедают растения полностью, от листьев до клубней. Они очень плодовиты – самка колорадского жука за летний сезон способна отложить около тысячи яиц. Основной вред растениям наносят не взрослые особи, а личинки в 3–4-й стадии развития.

Колорадский жук считается одним из самых живучих и стойких к химическим средствам вредных насекомых. Он до трех зим может проводить в почве в состоянии покоя и выбираться в самый урожайный год, нанося непоправимый вред.

Наиболее распространенный метод борьбы с колорадским жуком – химический. Однако колорадский жук показывает высокую устойчивость к пестицидам и быстро вырабатывает к ним иммунитет. Чтобы обработки препаратами были эффективны, желательно чередовать пре-

параты каждые год-два.

Специалисты Россельхознадзора советуют также соблюдать сроки обработки. Наилучший срок – период массового появления личинок 1–2 возраста, когда «выводки» личинок питаются и остаются на верхушках побегов картофеля. Если они перешли в 3–4 стадию развития и уже расплозились по всему растению, они менее чувствительны к обработкам.

На эффективность борьбы влияют многие факторы, начиная от погодных условий до самого огородника: соблюдает ли он сроки, время и правила обработки. Нужно внимательно читать инструкцию и рекомендации, чтобы не создать накопление пестицидов в клубнях.

В небольших хозяйствах эффективна ручная уборка листьев с отложенными яйцами, сбор взрослых особей и личинок колорадского жука, которых необходимо уничтожить любыми способами: раздавливанием, помещением их в керосин или крепкий солевой раствор.

Можно использовать народные методы, основанные на способности вредителя находить пищу по запаху. Для этого на картофельных сотках можно одновременно со «вторым хлебом» посадить сильно пахнущие растения: календулу, чеснок, бобы или фасоль, перебивающие привлекательный для жука картофельный аромат.

Также можно обрабатывать картофель настоями или отварами чистотела, горькой поли-

ни, хвоща полевого или одуванчика. Кроме того, можно обработать посадки раствором древесной золы или замульчировать междурядья смесью березовых и еловых опилок.

ЕСЛИ КЛУБНИ «ПЛАЧУТ»

Специалисты Россельхознадзора тщательно следят за тем, чтобы карантинные виды вредителей не проникали в регионы.

Карантинным объектом для России является возбудитель бурой гнили, одной из опаснейших болезней картофеля, – бактерия *Ralstonia solanacearum*. Бурая гниль – чрезвычайно опасное карантинное заболевание, способное вызвать гибель всех растений.

При первых симптомах происходит увядание листьев на концах ветвей. Через какое-то время увядшие листья скручиваются и отмирают. О том, что поражены клубни, свидетельствуют коричневые окружности на срезе и выделения клейкой белой слизи. При хранении пораженные клубни гнивают, выделяя неприятный запах и заражая весь урожай.

Клубни, пораженные бурой гнилью, как правило, имеют комочки земли у глазков, так как к выделяемому слизистому экссудату прилипает почва. При продольном разрезе таких клубней отмечаются блестящие капельки слизи бактерий по периметру сосудистого кольца. Цвет кольца коричневый. Наличие сверкающих капелек – наиболее характерный признак бурой

гнили при разрезе клубня.

Основными способом распространения болезни являются почва, использование зараженного посадочного материала, и насекомые, тот же колорадский жук, а также растительные остатки, сорняки, поливные воды, сельскохозяйственная техника и инструменты. В Томской области бурая гниль не распространена, но в России такие случаи есть. Поэтому огородникам нужно знать об этом заболевании и быть настороже.

ВИРОИД
ВЕРЕТЕНОВИДНОСТИ
КАРТОФЕЛЯ

Вирусные болезни – самые опасные для картофеля. Как и бактериальные, они не поддаются лечению. Симптомы вирусных заболеваний разнообразны, обычно это скручивание листьев, их пожелтение (часто пятнами), общее угнетение растения. Один из наиболее опасных – вириод веретеновидности клубней PSTV, являющийся карантинным. Он вызывает потери урожая на 30–70%.

Пораженные вириодом клубни значительно отстают в росте, количество стеблей уменьшается. Листья более мелкие, чем у здоровых растений, отходят от стебля под прямым углом, могут иметь серповидную или плющелистную форму, иногда появляется красноватое окрашивание. Наблюдается более раннее отмирание больных растений. Клубни большинства сортов после заражения приобретают грушевидную или ганте-

левидную форму, форму веретена (поэтому и название – вириод веретеновидности). Также может наблюдаться растрескивание, скручивание и деформация клубней.

Передача вириода возможна с зараженными семенами, а также механическим путем при уходе за посадками картофеля и других пасленовых культур. Переносчиками вириода могут стать насекомые. Однако основной фитосанитарный риск связан с ввозом зараженного семенного картофеля и семян томата.

Чтобы не допустить распространения опасных заболеваний, необходимо пораженные клубни и ботву больных растений уничтожить путем сжигания, а также проводить после завершения сезона очистку и обеззараживание сельскохозяйственных орудий и тары. Необходимо внимательно сортировать клубни перед закладкой на хранение. И, конечно, бороться с вредными насекомыми, которые могут служить переносчиками заболеваний.

Специалисты Управления Россельхознадзора по Новосибирской и Томской областям призывают огородников быть внимательнее к урожаю картофеля и выполнять все меры профилактики по нераспространению карантинных вредителей и болезней.

**Пресс-служба Управления
Россельхознадзора
по Новосибирской
и Томской областям.**

ОФИЦИАЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ, ОБЪЯВЛЕНИЯ, РЕКЛАМА

АВТОБУСЫ ДЛЯ ВОЕННЫХ
ГОСПИТАЛЕЙ ДОНБАССА




В минувшие выходные администрация Кожевниковского района, казаки, Народный фронт и волонтерские сообщества Томской области отправили гуманитарный груз для военных госпиталей Донбасса.

Два автобуса и гуманитарный груз отправлены силами администрации Кожевниковского района, богородских и корниловских казаков, Народного фронта и волонтеров.

Автобусы наполнены медикаментами, одеждой, сухими супами и другими продуктами длительного хранения. Также будут доставлены адресные посылки для казаков, которые сейчас участвуют в СВО.

«Через несколько дней в Курске колонну встретят представители военного госпиталя. Это вторая поездка казаков в Донбасс; в июне этого года нашим бойцам также были доставлены автобусы и партия гуманитарного груза», – рассказал атаман Томского отдельского казачьего общества Сибирского войскового казачьего общества Виталий Фомичев.

Пресс-служба администрации Томской области.

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ ПО КОЛПАШЕВСКОМУ РАЙОНУ		
	22.10	+5... +1°, давление падает, осадки.
	23.10	+3... 0°, давление падает, осадки.
	24.10	+2... -1°, давление растет, осадки.

НЕБЛАГОПРИЯТНЫЕ
ДНИ ОКТЯБРЯ:

**22, ВОСКРЕСЕНЬЕ,
23, ПОНЕДЕЛЬНИК.**

Информационная поддержка – <http://kolpadm.ru/>, сайт газеты – <http://moyaokrug.ru/sovsevkol/>

УЧРЕДИТЕЛЬ: ООО «Газета «Советский Север».
Главный редактор НИКОЛЕНКО Марина Евгеньевна.
Мнение редакции не обязательно совпадает с авторской позицией. За содержание рекламы и объявлений редакция ответственности не несет.

Газета выходит два раза в неделю – в среду и субботу. Индекс П4570. Способ печати – офсетный. Объем – 2 п. л. Компьютерный набор, верстка, издание – ООО «Газета «Советский Север» 12+
Тираж – 3 250 экземпляров.

АДРЕС ИЗДАТЕЛЯ, РЕДАКЦИИ: 636460, Томская обл., Колпашевский район, г. Колпашево, ул. Победы, 5. ТЕЛЕФОНЫ: главный редактор – 5-22-66; корреспондент – 5-36-31; бухгалтерия – 5-32-63 (факс); реклама и объявления – 5-32-63. E-mail: sovsev@kolpashevo.tomsknet.ru

Дата выхода – 21.10.2023 г. Время подписания в печать по графику – 19.10.2023 г. в 11.00, фактически – в 11.00. Цена свободная.

Газета основана 20 августа 1932 года. Зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи и массовых коммуникаций по Томской области 27.03.2009 г. Регистрационное свидетельство ПИ №ТУ 70-00066. Газета отпечатана в ООО «Пресса», 634003, г. Томск, ул. Дальне-Ключевская, 62. Заказ №1265.